
Сабақтың тақырыбы:

Қазақ хандығының құрылуы   



Мақсаты:
Білімділік:   Оқушыларға Қазақ елінің халық болып, ұлттық 
этникалық жəне антропологиялық негізін қалаған тайпалар 
туралы XIV –XVғасырларда қазақ жерінде қалыптасқан этнос 
этносаяси қауымдастықтардың Қазақ хандығының құрылуына 
негіз болғаны жөнінде білім беру.
Дамытушылық:     Оқушылардың тарихи оқиғалар жөнінде өз 
көзқарасын қалыптастырып , өз ьетінше қорытынды  жасауға, 
ізденіске дағдыландыру.Түрлі трек- сызбалар мен танымдық  
тапсырмалар арқылы оқушылардың тарихи  танымын кеңейту, 
өткен жəне қазіргі  оқиғалармен салыстыра білуге үйрету.
Тəрбиелік: Бүгінгі ұрпаққа  тəуелсіздік сыйлаған ұлы 
тұлғаларға деген құрмет сезімін қалыптастыру, жас ұрпақтың 
бойында  отаншылдық патриоттық сезімдерді қалыптастыру.



Сабақтың түрі : Аралас сабақ

Қолданылатын əдіс-тəсілдер: Сын тұрғысынан 
ойлау технологиясы, шығармашылық  ізденіс  
жұмыстары, топтық жұмыс трек-сызбалары 
арқылы  ауызша баяндау, АКТ, оқыту үшін 
бағалау.
Қолданылған ресурстар : Интерактивті тақта,
видеопроектр, суреттер, трек схемалары, карта, 
оқулық, плокат, маркер, бор.
Пəнаралық  байланыс :   Дүние жүзі  тарихы, 
география , қазақ əдебиеті.
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Ұйымдастыру кезеңі
 
 (Сыныпты топқа бөлу, сабаққа дайындау)
I.Хандар тобы
II.Батырлар тобы
III.Билер тобы
Сабақтың қағидалары:
Бір- бірімізді тыңдаймыз !
Басқаның пікірін сыйлаймыз !
Тақырып көлемінде  ғана сөйлейміз!
Болжам жасай білеміз !



                              Сұрақ жауап
1.»Этнос»
2. «Этноним»
3. « Этногенез»
4.  «Қазақ»
5. «Алаш»
6.  «Жүз»
7.  «Халық»
8. «Ұлт»
9. «Диаспора»

 



2. Ойлан тап. 
1.Қазақ халқының қалыптасу үрдісі қай  ғасырда  

      басталды?
2. Монғол шапқыншылығының қандай зардаптары  
    болды?
3. Ұлы Жібек жолының  бойында орналасқан тайпалар?
4.Қазақ халқының этникалық жағынан  қалыптасуында  
    басты рөл атқарған тайпалар?
5.Монғол мемлекеті  қашан , қалай құрылды?
6.Қазақ халқына негіз болған көне тайпаларды ата?
7.Отырар  қаласының билеушісі кім еді?
8.Отырар қаласы қай ғасырда  саяси орталыққа  
   айналды?
9.Отырар қаласында қандай  ғимараттар бар оларды ата?



Қазақ хандығының құрылуы

IV. Жаңа сабақ



Жоспары:
1. Қазақ хандығының құрылуының  
    алғышарттары.
2. Қазақ хандығының құрылуы. Қазақ     
    хандығының негізін салушылар:
     Керей мен Жəнібек.
3.Қазақ хандығының нығаюы.
    Миға шабуыл:Қазақ хандығы туралы
    Видиеоролик көрсетіледі. Постер қорғау



      V. Білімді тұрақтандыру кезеңі. 
      Топтық тапсырмалар.

1.топ Қазақ хандығының құрылуының  
          алғышарттары.
2.топ Қазақ хандығының құрылуы. Керей  
           мен Жəнібек.
3. топ  Қазақ хандығының нығаюы.



V. Математикалық ойын.I-топ
 

1. 800*2-172=
2.424*2-182=
3.4300/2-682=
4. 348*3+947=
5.460*5-589=
6.299*2+5=



VI- Тарихи диктант II-топ

Қазақ хандығының  негізін қалаған сұлтандар -----------------
Олар XV ғасырдың 50- ші жылдарында -------------------------- 
хандығынан көшіп келді. Моғолстан ханы ----------------- 
оларды қарсы алып, ------------------------------------өздерінің 
бойынан жер бөліп берді. Осы жерде Керей мен Жəнібек  
қазақ хандығының  негізін қалады. Бұл оқиға 
-------------------------- болды – деп жазады тарихшы Мұхаммед  
Хайдар Дулати.



VII- Қазақ хандығы –Қазақстан Республикасы  Президенті
Хан құрылу жүйесін сəйкестендіру

1.Хандық - Облыс
2.Жүз
3. Ұлыс-Аудан
4.Арыс
5.Ру-Ауыл
6.Ата – аймақ
7. Ауыл-Республика



          Қорытынды:
   «Ханның жақсы болмағы,
Қарашаның елдігі.
Қараша халқы сыйласа
Алтыннан болар белдігі »
Хан мен  Президент қандай болуы 
керек деп ойлайсыңдар ?



 Оқушы  үшін үлкен сый,

Еңбегін оның бағалау.



 Үйге берсе сабақ, 
Орындаймыз тез-ақ.

IX-Үйге тапсырма:

 «Егер де мен хан болсам » 
тақырыбында эссе.



Аспанымыз ашық 
болып, 
Жайнап тұрсын күніміз.
Сау саламат өмір сүріп,
Келесі  кездескенше 
есен-аман жүріңіз


